

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гафарова Азата Загировича  
«ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МУСЫ МУРТАЗИНА:  
ИСТОРИКО-БИОГРАФИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ», на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная  
история

Уже достаточно давно в отечественной историографии Гражданская война 1917–1921 гг. характеризуется как трагедия, расколовшая государство и общество и унесшая жизни миллионов людей. Особенно наглядно это обстоятельство заметно при изучении истории национальных движений, составлявших самостоятельный лагерь, колебавшийся между двумя главными акторами гражданского противоборства и в зависимости от конкретной ситуации примыкавший к одной из враждующих сторон. Такая неоднозначная позиция привела к тому, что советские исследователи долгое время старались избегать ряда спорных и неоднозначных сюжетов, подвергавших сомнение идеологически выверенную картину борьбы пролетариата и трудового крестьянства с эксплуататорами и разного рода «бывшими», якобы отстаивавшими свои привилегии. Ситуация радикально меняется в постсоветский период, однако далеко не все темы и сюжеты освещены в достаточной степени.

Работа А.З. Гафарова, судя по автореферату диссертации, раскрывает ранее малоизученную страницу истории Гражданской войны через призму жизни и деятельности одного из лидеров национального движения башкирского народа М.Л. Муртазина. Такие неординарные личности являются своего рода символами породившего их времени, эпохи смуты, разброда и шатаний, утраты ориентиров и поиска новых смыслов для себя и своего народа. Автору, судя по всему, удалось показать всю сложность и противоречивость биографии человека, ставшего предметом изучения.

Структура работы построена по хронологическому принципу и в целом отличается логичностью и последовательностью. Историография в полной мере отражает степень разработки темы. Впечатляет источниковая база исследования, включающая ряд федеральных и региональных архивов. Основная часть отражает вехи биографии М.Л. Муртазина, его военно-политической деятельности.

Из замечаний, которые можно было бы высказать, следует обратить внимание на отсутствие сколько-нибудь ясной характеристики общественно-политических взглядов М.Л. Муртазина, идей, которые им двигали в борьбе за счастье башкирского народа. Можно ли на основе источников личного происхождения, документов нарисовать идейно-

Входящий № 206-997  
Дата 11.02.2025  
Самарский университет

политический портрет героя работы? Однако это замечание несколько не умаляет заслуг автора, раскрывшего важную научную тему.

Диссертация отвечает критериям, сформулированным в пунктах 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024), а ее автор А.З. Гафаров заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

«31» января 2025 г.

Профессор кафедры истории России и документоведения  
ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»,  
ведущий научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории комплексных  
исследований социальных систем ФГБОУ ВО  
«Нижневартовский государственный университет»,  
доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцент



Цысь Валерий Валентинович

Даю согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело А.З. Гафарова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижневартовский государственный университет»,  
Российская Федерация, 628602, Тюменская обл., Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Нижневартовск, ул. Ленина, д. 56  
Тел.: (3466) 44-39-50  
Электронная почта: [tsysv@rambler.ru](mailto:tsysv@rambler.ru)

